Документ подписан простой электронной подписью

Информация о виденти СТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ФИО: Узунов Федор Владимирович

Должность: Ректор

Автономная некоммерческая организация

Дата подписания: 27.08.2025 17:36:29 Уникальный программный ключ: «Образовательная организация высшего образования»

fd935d10451b860e912264c0378f8448452bfdb603/94388008e29877-6bcbf5 ономики и управления»

Факультет экономики, управления и юриспруденции

Кафедра гражданского и арбитражного права и процесса

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по учебнометодической работе

Меро сыразования ГеП. Узунова

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

Б.1.О.27 Уголовный процесс

Направление подготовки 40.03.01 Юриспруденция Профиль гражданско-правовой

Квалификация выпускника: бакалавр

Для всех форм обучения

Индекс дисциплины по учебному плану	Наименование дисциплины							
Б1.О.27	УГОЛОВНЫЙ ПРОЦЕСС							
Цель изучения дисциплины	Формирование у обучающихся системы знаний, умений и навыков в области уголовного судопроизводства в соответствии с заданными государственными стандартами компетенциями, начиная с общих уголовно-процессуальных понятий и теорий, досудебных стадий уголовного процесса и, заканчивая, исключительными стадиями уголовного судопроизводства.							
Место дисциплины в структуре ОПОП	Дисциплина относится к обязательной части блока 1 «Дисциплины (модули)» программы бакалавриата							
Компетенции, формируемые в результате освоения дисциплины	ОПК-2, ОПК-5, ОПК-6							
Содержание дисциплины	Тема 1. Уголовный процесс России: сущность и система стадий Тема 2. Общие положения теории уголовного процесса Тема 3. Субъекты уголовного процесса, ходатайства, жалобы, процессуальные сроки и издержки, реабилитация Тема 4. Следственные действия, доказательства и доказывание в уголовном процессе Тема 5. Меры уголовно-процессуального принуждения Тема 6. Возбуждение уголовного дела Тема 7. Общие условия предварительного расследования Тема 8. Предварительное следствие Тема 9. Производство следственных действий Тема 10. Дознание и дознание в сокращенной форме Тема 11. Производство в суде первой инстанции Тема 12. Апелляционная форма уголовного правосудия Тема 13. Исполнение приговора, надзорное производство и возобновление производства по уголовному делу в виду новых или вновь открывшихся обстоятельств Тема 14. Особый порядок уголовного судопроизводства, особенности производства по уголовным делам в отношении отдельных категорий лиц и международное сотрудничество в сфере уголовного судопроизводства							
Общая трудоемкость	Общая трудоемкость дисциплины составляет 7 зачетных единиц (252 часа)							
Форма промежуточной	зачет							
аттестации	экзамен							

СОДЕРЖАНИЕ

1. Цель и перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотне-	_
сенных с планируемыми результатами освоения программы бакалавриата	5
2. Место дисциплины в структуре ОПОП бакалавриата	6
3. Объем дисциплины в зачетных единицах с указанием количества академических часов, выделенных на контактную работу обучающихся с преподавателем (по видам занятий) и на самостоятельную работу обучающихся	6
4. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам) с указанием отведенного на них количества академических часов и видов учебных занятий	7
5. Контроль качества освоения дисциплины	17
6. Учебно-методическое обеспечение дисциплины	17
7. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для	
освоения дисциплины	17
8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины	18
9. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины	18
10. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине, включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем (при необходимости)	19
11. Описание материально-технического обеспечения, необходимого для осуществления образовательного процесса по дисциплине	19
Приложение к РПД	20

1. ЦЕЛЬ И ПЕРЕЧЕНЬ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИС-ЦИПЛИНЕ, СООТНЕСЕННЫХ С ПЛАНИРУЕМЫМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ОСВОЕ-НИЯ ПРОГРАММЫ БАКАЛАВРИАТА

Целью изучения дисциплины Б.1.О.27 Уголовный процесс является формирование у обучающихся системы знаний, умений и навыков в области уголовного судопроизводства в соответствии с заданными государственными стандартами компетенциями, начиная с общих уголовно-процессуальных понятий и теорий, досудебных стадий уголовного процесса и, заканчивая, исключительными стадиями уголовного судопроизводства.

В результате освоения ОПОП бакалавриата обучающийся должен овладеть следующими результатами обучения по дисциплине:

Коды компе- тенции	Результаты освоения ОПОП	Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине
ОПК-2	нормы материального и процессуального	ОПК-2.1. Знает содержание норм действующего материального и процессуального права, а также практику их применения. ОПК-2.2. Умеет определять фактическую основу решаемой задачи, сопоставлять фактические обстоятельства и типовые модели, зафиксированные в правовой норме, выбирать нормы материального и процессуального права, подлежащие применению при решении конкретных задач профессиональной деятельности. ОПК-2.3. Владеет навыками применения выбранных норм материального и процессуального права, определения наиболее оптимальных способов решения задач профессиональной деятельности и документального оформления таких решений.
ОПК-5	ОПК-5. Способен логически верно, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь с единообразным и корректным использованием профессиональной юридической лексики	ОПК-5.1. Знает профессиональную юридическую лексику, необходимую для адекватного изложения информации, ведения дискуссий по различным вопросам профессиональной деятельности. ОПК-5.2. Умеет логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь сединообразным и корректным использованием профессиональной юридической лексики в процессе обсуждения вопросов профессиональной деятельности. ОПК-5.3. Владеет приемами юридической риторики; навыками ведения дискуссии, полемики, логически верного аргументированного изложения собственной точки зрения по различным вопросам профессиональной деятельности.
ОПК-6	нормативных правовых актов и иных	1 1

правила юридической техники в процессе участия
в подготовке проектов нормативных правовых
актов и иных юридических документов.
ОПК-6.3. Владеет навыками подготовки текстов
проектов нормативных правовых актов и иных
юридических документов, применения инстру-
ментария юридической техники.

2 ОПОПБАКАЛАВРИАТА. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ

Дисциплина Б1.О.27 Уголовный процесс относится к обязательной части блока 1 «Дисциплины (модули)» учебного плана ОПОП бакалавриата по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция.

Дисциплина Б.1.О.27 Уголовный процесс изучается в 5 и 6 семестре обучающимися очной и очно-заочной форм обучения, в 6,7, 8 семестрах — заочной формы обучения.

При изучении данной дисциплины обучающийся использует знания, умения и навыки, которые сформированы в процессе изучения предшествующих (или осваиваемых параллельно) дисциплин (практик): философия; логика, история государства и права России; теория государства и права, уголовное право.

3. ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ В ЗАЧЕТНЫХ ЕДИНИЦАХ С УКАЗАНИЕМ КОЛИ-ЧЕСТВА АКАДЕМИЧЕСКИХ ЧАСОВ, ВЫДЕЛЕННЫХ НА КОНТАКТНУЮ РА-БОТУ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ПРЕПОДАВАТЕЛЕМ (ПО ВИДАМ ЗАНЯТИЙ) И НА САМОСТОЯТЕЛЬНУЮ РАБОТУ ОБУЧАЮЩИХСЯ

Общая трудоемкость (объем) дисциплины составляет 7 зачетных единиц (з.е.), 252 академических часов.

3.1. Объём дисциплины по видам учебных занятий (в часах)

Для очной формы обученияОбщая трудоёмкость дисциплины составляет 7 зачётных единиц 252 часа.

Объём дисциплины	Всего часов
Общая трудоемкость дисциплины	252
Контактная работа	82
Аудиторная работа (всего):	82
Лекции	36
Семинары, практические занятия	46
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	134
Курсовая работа	-
Зачет	+
Экзамен	36

Для очно-заочной формы обучения

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 7 зачётных единиц 252 часов

Объём дисциплины	Всего часов
Общая трудоемкость дисциплины	252
Контактная работа	62
Аудиторная работа (всего):	62

Лекции	28
Семинары, практические занятия	34
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	154
Курсовая работа	-
Зачет	+
Экзамен	36

Для заочной формы обучения

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 7 зачётных единиц 252 часов

Объём дисциплины	Всего часов
Общая трудоемкость дисциплины	252
Контактная работа	14
Аудиторная работа (всего):	14
Лекции	6
Семинары, практические занятия	8
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	228
Курсовая работа	-
Зачет	4
Экзамен	6

4. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ, СТРУКТУРИРОВАННОЕ ПО ТЕМАМ (РАЗ-ДЕЛАМ) С УКАЗАНИЕМ ОТВЕДЕННОГО НА НИХ КОЛИЧЕСТВА АКАДЕМИ-ЧЕСКИХ ЧАСОВ И ВИДОВ УЧЕБНЫХ ЗАНЯТИЙ

4.1. Разделы дисциплины и трудоемкость по видам учебных занятий (в ака-

демических часах)

ДС	мических часах) Наименование темы	,											
Номер темы			00		Контакт Лекции			тая р		Внеаудит. работа Самост. ра- бота			
Номе		0Ф0	ОФЕО	3ФО	ОФО	О3ФО	3ФО	0ФО	03Ф0	3ФО	0Ф0	О3ФО	3ФО
1.	Уголовный процесс России: сущность и система стадий	12	15	18	2	2	1	2	2	1	8	11	16
2.	Общие положения теории уголовного процесса	12	15	18	2	2	-	2	2	-	8	11	18
3.	Субъекты уголовного процесса, ходатайства, жалобы, процессуальные сроки и издержки, реабилитация	12	15	16	2	2	-	2	2	-	8	11	16
4.	Следственные действия, доказательства и доказывание в уголовном про-	18	15	16	4	2	1	4	2	1	10	11	14

	цессе												
5.	Меры уголовно- процессуального принуж- дения	16	15	18	2	2	1	4	2	1	10	11	16
6.	Возбуждение уголовного дела	16	15	17	2	2	1	4	2	1	10	11	15
7.	Общие условия предварительного расследования	12	15	16	2	2	1	2	2	-	8	11	15
8.	Предварительное следствие	16	15	17	2	2	ı	4	2	1	10	11	16
9.	Производство следственных действий	18	17	19	4	2	ı	4	4	1	10	11	18
10.	Дознание и дознание в сокращенной форме	16	15	17	2	2	ı	4	2	1	10	11	16
11.	Производство в суде первой инстанции	16	15	17	2	2	1	4	2	1	10	11	15
12.	Апелляционная форма уголовного правосудия	14	15	17	2	2	ı	2	2	ı	10	11	17
13.	Исполнение приговора, кассационное и надзорное производство и возобновление производства по уголовному делу в виду новых или вновь открывшихся обстоятельств	18	17	18	4	2	-	4	4	-	10	11	18
14	Особый порядок уголовного судопроизводства, особенности производства по уголовным делам в отношении отдельных категорий лиц и международное сотрудничество в сфере уголовного судопроизводства	20	19	18	4	2	-	4	4	-	12	11	18
Bcer	о по дисциплине	216	216	242	36	28	6	46	34	8	134	154	228
Контроль		36	36	10									
ИТОГО		252	252	252	36	28	6	46	34	8	134	154	228

4.2. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам)

Тема 1. Уголовный процесс России: сущность и система стадий

Уголовно-процессуальное право, как отрасль российского права, учебная и научная дисциплина. Цели и задачи уголовного судопроизводства. Стадии российского уголовного процесса. Досудебные, судебные и исключительные стадии российского уголовного процесса. Задачи, разрешаемые в каждой стадии уголовного процесса. Итоговые процессуальные документы по стадиям российского уголовного процесса.

Взаимосвязь уголовно-процессуального права с иными отраслями российского права (с уголовным и уголовно-исполнительным правом, конституционным правом, гражданским правом, административным правом), а также с общей теорией государства и права, криминологией и криминалистикой. Типы уголовного процесса.

Тема 2. Общие положения теории уголовного процесса

Основные понятия, используемые в уголовно-процессуальном праве (ст. 5 УПК РФ). Уголовно-процессуальное право и уголовно-процессуальное законодательство. Принципы уголовного судопроизводства. Уголовное преследование. Основания отказа в возбуждении уголовного дела, прекращения уголовного дела и уголовного преследования. Виды уголовного преследования. Обязанность осуществления уголовного преследования. Право потерпевшего на участие в уголовном преследовании. Привлечение к уголовному преследованию по заявлению коммерческой или иной организации. Основания отказа в возбуждении уголовного дела или прекращения уголовного дела. Прекращение уголовного дела в связи с примирением сторон. Прекращение уголовного дела или уголовного преследования в связи с назначением меры уголовно-правового характера в виде судебного штрафа. Основания прекращения уголовного преследования. Прекращение уголовного преследования в связи с деятельным раскаянием. Прекращение уголовного преследования в связи с деятельным раскаянием.

Тема 3. Субъекты уголовного процесса, ходатайства, жалобы, процессуальные сроки и издержки, реабилитация

Понятие и виды участников (субъектов) уголовного судопроизводства. Полномочия и состав суда, подсудность. Обстоятельства, исключающие участие в уголовном судопроизводстве. Ходатайства и жалобы. Процессуальные сроки и процессуальные издержки. Суд, как участник уголовного судопроизводства.

Классификация участников уголовного судопроизводства. Участники уголовного судопроизводства со стороны обвинения (прокурор, следователь, руководитель следственного органа и т.д.). Участники уголовного судопроизводства со стороны защиты (подозреваемый, обвиняемый, защитник и др.). Иные участники уголовного судопроизводства (свидетель, эксперт, специалист и др.). Недопустимость участия в производстве по уголовному делу лиц, подлежащих отводу. Лица, имеющие право заявить ходатайство. Заявление ходатайства, сроки его рассмотрения и разрешения. Обжалование действий и решений суда и должностных лиц, осуществляющих уголовное судопроизводство. Реабилитация и возмещение причиненного ущерба.

Тема 4. Следственные действия, доказательства и доказывание в уголовном процессе

Понятие и виды следственных действий. Понятие и виды доказательств. Сущность доказывания. Следственная работа, как связь следственных действий с доказательствами и доказыванием. Формула следственной работы. Понятие следственного действия и его соотношение с понятием процессуального действия. Предмет доказывания (обстоятельства, подлежащие доказыванию). Недопустимые доказательства. Порядок признания предметов и документов вещественными доказательствами по уголовным делам о преступлениях в сфере экономики. Хранение вещественных доказательств. Протоколы следственных действий и судебного заседания. Преюдиция. Доказывание, правила собирания, проверки и оценки доказательств. Использование в доказывании результатов оперативно-розыскной деятельности.

Общие правила производства следственных действий. Особенности изъятия электронных носителей информации и копирования с них информации при производстве следственных действий. Судебный порядок получения разрешения на производство следственного действия. Протокол следственного действия. Удостоверение факта отказа от подписания или невозможности подписания протокола следственного действия. Участие специалиста, переводчика и понятых.

Тема 5. Меры уголовно-процессуального принуждения

Понятие и виды мер уголовно-процессуального принуждения. Задержание подозреваемого в российском уголовном процессе. Меры пресечения – понятие и виды. Привод, временное отстранение от должности, наложение ареста на имущество, денежное взыскание.

Задержание подозреваемого (основание, порядок оформления, личный обыск, порядок освобождения). Меры пресечения в уголовном процессе: цели и основания применения. Обстоятельства, учитываемые при избрании меры пресечения.

Виды мер пресечения. Заключение под стражу и сроки содержания под стражей, подписка о невыезде и надлежащем поведении, личное поручительство, наблюдение командования воинской части, присмотр за несовершеннолетним подозреваемым или обвиняемым, запрет определенных действий, залог, домашний арест. Отмена и изменение меры пресечения.

Иные меры процессуального принуждения: обязательство о явке, привод, временное отстранение от должности, наложение ареста на имущество, денежное взыскание.

Тема 6. Возбуждение уголовного дела

Поводы и основания к возбуждению уголовного дела. Заявление о преступлении, явка с повинной, рапорт об обнаружении признаков преступления. Предварительная проверка (порядок рассмотрения сообщения о преступлении). Сроки рассмотрения заявлений и сообщений о преступлениях. Процессуальные и следственные действия, допустимые при осуществлении проверки заявлений и сообщений о преступлениях.

Решения, принимаемые по результатам рассмотрения сообщения о преступлении. Возбуждение уголовного дела публичного обвинения. Возбуждение уголовного дела частного и частно-публичного обвинения. Отказ в возбуждении уголовного дела и его обжалование. Необоснованный отказ в возбуждении уголовного дела. Направление уголовного дела.

Тема 7. Общие условия предварительного расследования

Формы предварительного расследования и подследственность. Предварительное следствие и дознание. Место производства предварительного расследования. Соединение и выделение уголовных дел. Неотложные следственные действия. Производство неотложных следственных действий. Начало и окончание предварительного расследования. Восстановление уголовных дел.

Меры попечения о детях, об иждивенцах подозреваемого или обвиняемого и меры по обеспечению сохранности его имущества. Меры по обеспечению гражданского иска, конфискации имущества и иных имущественных взысканий.

Недопустимость разглашения данных предварительного расследования.

Тема 8. Предварительное следствие

Понятие и срок предварительного следствия. Производство предварительного следствия следственной группой. Изменение и дополнение обвинения. Частичное прекращение уголовного преследования. Приостановление и возобновление предварительного следствия. Розыск подозреваемого, обвиняемого. Основания прекращения уголовного дела и уголовного преследования. Отмена постановления о прекращении уголовного дела или уголовного преследования. Судебный порядок получения разрешения отмены постановления о прекращении уголовного дела или уголовного преследования.

Окончание предварительного следствия с обвинительным заключением. Ознакомление потерпевшего, гражданского истца, гражданского ответчика или их представителей с материалами уголовного дела. Ознакомление обвиняемого и его защитника с материалами уголовного дела. Обвинительное заключение. Действия и решения прокурора по уголовному делу, поступившему с обвинительным заключением.

Тема 9. Производство следственных действий.

Порядок производства осмотра, освидетельствования и следственного эксперимента. Осмотр трупа и эксгумация.

Порядок производства обыска, выемки, наложение ареста на почтово-телеграфные отправления, контроль и запись переговоров, получение информации о соединениях между абонентами и (или) абонентскими устройствами.

Допрос, очная ставка, опознание и проверка показаний на месте. Производство судебной экспертизы. Порядок привлечения в качестве обвиняемого. Порядок предъявления обвинения. Допрос обвиняемого. Протокол допроса обвиняемого.

Тема 10. Дознание и дознание в сокращенной форме.

Понятие и виды дознания. Сравнение дознания и предварительного расследования. Дознание и дознание в сокращенной форме. Порядок и сроки дознания. Уведомление о подозрении в совершении преступления. Производство дознания группой дознавателей. Обвинительный акт. Решение прокурора по уголовному делу, поступившему с обвинительным актом. Основание и порядок производства дознания в сокращенной форме. Обстоятельства, исключающие производство дознания в сокращенной форме.

Права и обязанности участников уголовного судопроизводства по уголовному делу, дознание по которому производится в сокращенной форме. Ходатайство о производстве дознания в сокращенной форме. Особенности доказывания при производстве дознания в сокращенной форме. Особенности судебного производства по уголовному делу, дознание по которому производилось в сокращенной форме.

Тема 11. Производство в суде первой инстанции.

Общий порядок подготовки к судебному заседанию. Полномочия судьи по поступившему в суд уголовному делу. Вопросы, подлежащие выяснению по поступившему в суд уголовному делу. Основания проведения предварительного слушания. Меры по обеспечению исполнения наказания в виде штрафа, по обеспечению гражданского иска и возможной конфискации имущества. Назначение судебного заседания. Вызовы в судебное заседание. Срок начала разбирательства в судебном заседании.

Общие условия судебного разбирательства (непосредственность, устность, гласность, неизменность состава суда, равенство прав сторон, помощник судьи, протокол судебного заседания и т.д.).

Подготовительная часть судебного заседания и судебное следствие. Прения сторон и последнее слово подсудимого. Постановление приговора и виды приговоров. Особый порядок принятия судебного решения при согласии обвиняемого с предъявленным ему обвинением. Особый порядок принятия судебного решения при заключении досудебного соглашения о сотрудничестве. Особенности производства у мирового судьи.

Тема 12. Апелляционная форма уголовного правосудия.

Производство в суде апелляционной инстанции. Право апелляционного обжалования судебного решения. Судебные решения, подлежащие апелляционному обжалованию. Порядок принесения апелляционных жалобы, представления. Сроки апелляционного обжалования приговоров или иных судебных решений. Назначение и подготовка заседания суда апелляционной инстанции. Предмет судебного разбирательства в апелляционном порядке. Существенные нарушения уголовно-процессуального закона. Неправильное применение уголовного закона и несправедливость приговора. Основания отмены или изменения судебного решения в апелляционном порядке. Обжалование решения суда апелляционной инстанции. Повторное рассмотрение уголовного дела судом апелляционной инстанции.

Тема 13. Исполнение приговора, кассационное, надзорное производство и возобновление производства по уголовному делу в виду новых или вновь открывшихся обстоятельств

Обращение к исполнению приговоров, определений и постановлений. Вступление приговора в законную силу и обращение его к исполнению. Обязательность приговора, определения, постановления суда. Порядок обращения к исполнению приговора, определения, постановления суда. Извещение об обращении приговора к исполнению. Предоставление родственникам свидания с осужденным.

Производство в суде кассационной инстанции. Предмет судебного разбирательства в кассационном порядке. Право на обращение в суд кассационной инстанции. Поворот к худшему при пересмотре приговора, определения, постановления суда в кассационной

инстанции. Решение суда кассационной инстанции. Недопустимость внесения повторных кассационных жалобы, представления.

Пересмотр судебных решений в порядке надзора. Порядок подачи надзорных жалобы, представления. Содержание надзорных жалобы, представления. Основания отмены или изменения судебных решений в порядке надзора. Полномочия Президиума Верховного Суда Российской Федерации при пересмотре судебных решений в порядке надзора.

Виды, вновь открывшиеся обстоятельств. Основания возобновления производства по уголовному делу ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств.

Тема №14. Особый порядок уголовного судопроизводства, особенности производства по уголовным делам в отношении отдельных категорий лиц и международное сотрудничество в сфере уголовного судопроизводства

Порядок производства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних. Обстоятельства, подлежащие установлению. Выделение в отдельное производство уголовного дела в отношении несовершеннолетнего. Задержание несовершеннолетнего подозреваемого и избрание в отношении несовершеннолетнего обвиняемого или подозреваемого, обвиняемого. Участие законного представителя несовершеннолетнего подозреваемого или обвиняемого в ходе досудебного производства. Прекращение уголовного преследования с применением принудительной меры воспитательного воздействия. Удаление несовершеннолетнего подсудимого из зала судебного заседания. Вопросы, разрешаемые судом при постановлении приговора в отношении несовершеннолетнего. Освобождение судом несовершеннолетнего подсудимого от уголовной ответственности с применением принудительных мер воспитательного воздействия или направлением в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа.

Основания для производства о применении принудительных мер медицинского характера. Помещение в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях. Прекращение, изменение и продление применения принудительной меры медицинского характера. Возобновление уголовного дела в отношении лица, к которому применена принудительная мера медицинского характера.

Порядок прекращения уголовного дела или уголовного преследования с назначением меры уголовно-правового характера в виде судебного штрафа. Порядок прекращения уголовного дела или уголовного преследования и назначения меры уголовноправового характера в виде судебного штрафа в ходе досудебного производства по уголовному делу. Порядок прекращения уголовного дела или уголовного преследования и назначения меры уголовно-правового характера в виде судебного штрафа в ходе судебного производства по уголовному делу. Последствия неуплаты лицом судебного штрафа.

Категории лиц, в отношении которых применяется особый порядок производства по уголовным делам. Возбуждение уголовного дела, задержание, особенности избрания мер пресечения и производства следственных действий в отношении специальной категории лиц.

Основные положения о порядке взаимодействия судов, прокуроров, следователей и органов дознания с соответствующими компетентными органами и должностными лицами иностранных государств и международными организациями. Направление запроса о правовой помощи. Юридическая сила доказательств, полученных на территории иностранного государства. Вызов свидетеля, потерпевшего, эксперта, гражданского истца, гражданского ответчика, их представителей, находящихся за пределами территории Российской Федерации. Исполнение в Российской Федерации запроса о правовой помощи. Направление материалов уголовного дела для осуществления уголовного преследования. Выдача лица для уголовного преследования или исполнения приговора. Транзитная перевозка выданных лиц. Обжалование решения о выдаче лица и судебная проверка его законности и обоснованности. Отказ в выдаче лица, отсрочка в выдаче лица и выдача лица

на время. Избрание или применение избранной меры пресечения для обеспечения возможной выдачи лица. Передача выдаваемого лица. Передача предметов.

4.3. Содержание практических занятий (очная форма обучения)

Разделы, темы, дидактические единицы

Тема 1. Уголовный процесс России: сущность и система стадий (2 часа)

- 1. Уголовно-процессуальное право, как отрасль российского права, учебная и научная дисциплина.
- 2. Цели и задачи уголовного судопроизводства.
- 3. Стадии российского уголовного процесса.
- 4. Типы уголовного процесса.

Тема 2. Общие положения теории уголовного процесса (2 часа)

- 1. Основные понятия, используемые в уголовно-процессуальном праве.
- 2. Уголовно-процессуальное право и уголовно-процессуальное законодательство.
- 3. Принципы уголовного судопроизводства.
- 4. Уголовное преследование.
- 5. Основания отказа в возбуждении уголовного дела, прекращения уголовного дела и уголовного преследования.

Тема 3. Субъекты уголовного процесса, ходатайства, жалобы, процессуальные сроки и издержки, реабилитация (2 часа)

- 1. Понятие и виды участников (субъектов) уголовного судопроизводства.
- 2. Полномочия и состав суда, подсудность.
- 3. Обстоятельства, исключающие участие в уголовном судопроизводстве.
- 4. Ходатайства и жалобы.
- 5. Процессуальные сроки и процессуальные издержки.
- 6. Реабилитация.

Тема 4. Следственные действия, доказательства и доказывание в уголовном процессе (2 часа)

- 1. Понятие и виды следственных действий.
- 2. Понятие и виды доказательств. Сущность доказывания.
- 3. Следственная работа, как связь следственных действий с доказательствами и доказыванием. Формула следственной работы.

Тема 5. Меры уголовно-процессуального принуждения (2 часа)

- 1. Понятие и виды мер уголовно-процессуального принуждения.
- 2. Задержание подозреваемого в российском уголовном процессе.
- 3. Меры пресечения понятие и виды.
- 4. Привод, временное отстранение от должности, наложение ареста на имущество, денежное взыскание.

Тема 6. Возбуждение уголовного дела (2 часа)

- 1. Поводы и основания к возбуждению уголовного дела.
- 2. Порядок возбуждения уголовного дела.
- 3. Отказ в возбуждении уголовного дела.

Тема 7. Общие условия предварительного расследования (2 часа)

- 1. Формы предварительного расследования.
- 2. Подследственность уголовных дел.
- 3. Место производства предварительного расследования.
- 4. Соединение и выделение уголовных дел.
- 5. Начало производства предварительного расследования и неотложные следственные лействия.
- 6. Недопустимость разглашения данных предварительного расследования.
- 7. Меры попечения и обеспечения.

- 8. Обязательность рассмотрения ходатайства.
- 9. Окончание предварительного расследования.
- 10. Восстановление уголовных дел.

Тема 8. Предварительное следствие (2 часа)

- 1. Понятие, сущность и сроки предварительного следствия.
- 2. Общие правила производства следственных действий.
- 3. Привлечение в качестве обвиняемого. Предъявление обвинения.
- 4. Приостановление и возобновление предварительного следствия.
- 5. Прекращение уголовного дела.
- 6. Направление уголовного дела с обвинительным заключением прокурору.
- 7. Действия и решения прокурора по уголовному делу, поступившему с обвинительным заключением.

Тема 9. Производство следственных действий (2 часа)

- 1. Осмотр. Освидетельствование. Следственный эксперимент.
- 2. Обыск. Выемка. Наложение ареста на почтово-телеграфные отправления. Контроль и запись переговоров. Получение информации о соединениях между абонентами и (или) абонентскими устройствами.
- 3. Допрос. Очная ставка. Опознание. Проверка показаний.
- 4. Производство судебной экспертизы.

Тема 10. Дознание и дознание в сокращенной форме (2 часа)

- 1. Дознание.
- 2. Дознание в сокращенной форме.

Тема 11. Производство в суде первой инстанции (2 часа)

- 1. Общий порядок подготовки к судебному заседанию.
- 2. Предварительное слушание.
- 3. Общие условия судебного разбирательства.
- 4. Подготовительная часть судебного заседания.
- 5. Судебное следствие.
- 6. Прения сторон и последнее слово подсудимого.
- 7. Постановление приговора.

Тема 12. Апелляционная форма уголовного правосудия (2 часа)

- 1. Современное состояние апелляционной формы уголовного правосудия: смысл, достоинства и недостатки.
- 2. Пути совершенствования апелляционной формы уголовного правосудия.

Тема 13. Исполнение приговора, кассационное, надзорное производство и возобновление производства по уголовному делу в виду новых или вновь открывшихся обстоятельств (2 часа)

- 1. Исполнение приговора.
- 2. Кассационное производство.
- 3. Возобновление производства по уголовному делу в виду новых или вновь открывшихся обстоятельств.

Тема 14. Особый порядок уголовного судопроизводства, особенности производства по уголовным делам в отношении отдельных категорий лиц и международное сотрудничество в сфере уголовного судопроизводства

- 1. Производство по уголовным делам в отношении несовершеннолетних.
- 2. Производство о применении принудительных мер медицинского характера.
- 3. Производство о назначении меры уголовно-правового характера при освобождении от уголовной ответственности.
- 4. Особенности производства по уголовным делам в отношении отдельных категорий лиц.
- 5. Международное сотрудничество в сфере уголовного судопроизводства.

4.4. Содержание самостоятельной работы

Разделы, темы, дидактические единицы

Тема 1. Уголовный процесс России: сущность и система стадий.

- 1. Досудебные, судебные и исключительные стадии российского уголовного процесса.
- 2. Задачи, разрешаемые в каждой стадии уголовного процесса.
- 3. Итоговые процессуальные документы по стадиям российского уголовного процесса.

Тема 2. Общие положения теории уголовного процесса.

- 1. Виды уголовного преследования.
- 2. Обязанность осуществления уголовного преследования.
- 3. Основания отказа в возбуждении уголовного дела или прекращения уголовного дела
- 4. Прекращение уголовного дела в связи с примирением сторон.
- 5. Прекращение уголовного дела или уголовного преследования в связи с назначением меры уголовно-правового характера в виде судебного штрафа.
- 6. Прекращение уголовного преследования в связи с деятельным раскаянием.
- 7. Прекращение уголовного преследования в связи с возмещением ущерба.

Тема 3. Субъекты уголовного процесса, ходатайства, жалобы, процессуальные сроки и издержки, реабилитация.

- 1. Классификация участников уголовного судопроизводства.
- 2. Недопустимость участия в производстве по уголовному делу лиц, подлежащих отводу.
- 3. Лица, имеющие право заявить ходатайство.
- 4. Обжалование действий и решений суда и должностных лиц, осуществляющих уголовное судопроизводство.
- 5. Реабилитация и возмещение причиненного ущерба.

Тема 4. Следственные действия, доказательства и доказывание в уголовном пронессе.

- 1. Виды доказательств по уголовным делам.
- 2. Виды следственных действий.
- 3. Предмет доказывания (обстоятельства, подлежащие доказыванию).
- 4. Недопустимые доказательства.
- 5. Хранение вещественных доказательств.
- 6. Протоколы следственных действий и судебного заседания.
- 7. Преюдиция.

Тема 5. Меры уголовно-процессуального принуждения.

- 1. Задержание подозреваемого (основание, порядок оформления, личный обыск, порядок освобождения).
- 2. Виды мер пресечения (заключение под стражу, подписка о невыезде и надлежащем поведении, личное поручительство, домашний арест и т.д.).
- 3. Отмена и изменение меры пресечения.
- 4. Иные меры процессуального принуждения: обязательство о явке, привод, временное отстранение от должности, наложение ареста на имущество, денежное взыскание.

Тема 6. Возбуждение уголовного дела.

- 1. Поводы и основания к возбуждению уголовного дела.
- 2. Решения, принимаемые по результатам рассмотрения сообщения о преступлении.
- 3. Возбуждение уголовного дела публичного обвинения.
- 4. Возбуждение уголовного дела частного и частно-публичного обвинения.
- 5. Отказ в возбуждении уголовного дела.

Тема 7. Общие условия предварительного расследования.

- 1. Формы предварительного расследования и подследственность.
- 2. Место производства предварительного расследования.

- 3. Соединение и выделение уголовных дел.
- 4. Меры по обеспечению гражданского иска, конфискации имущества и иных имущественных взысканий.
- 5. Недопустимость разглашения данных предварительного расследования.

Тема 8. Предварительное следствие.

- 1. Производство предварительного следствия следственной группой.
- 2. Изменение и дополнение обвинения. Частичное прекращение уголовного преследования.
- 3. Судебный порядок получения разрешения отмены постановления о прекращении уголовного дела или уголовного преследования.
- 4. Окончание предварительного следствия с обвинительным заключением.

Тема 9. Производство следственных действий.

- 1. Порядок производства осмотра, освидетельствования и следственного эксперимента.
- 2. Порядок производства обыска, выемки, наложение ареста на почтово-телеграфные отправления, контроль и запись переговоров, получение информации о соединениях между абонентами и (или) абонентскими устройствами.
- 3. Допрос, очная ставка, опознание и проверка показаний на месте.
- 4. Производство судебной экспертизы.

Тема 10. Дознание и дознание в сокращенной форме.

- 1. Дознание и дознание в сокращенной форме.
- 2. Ходатайство о производстве дознания в сокращенной форме.
- 3. Особенности доказывания при производстве дознания в сокращенной форме.
- 4. Особенности судебного производства по уголовному делу, дознание по которому производилось в сокращенной форме.

Тема 11. Производство в суде первой инстанции.

- 1. Полномочия судьи по поступившему в суд уголовному делу.
- 2. Особый порядок принятия судебного решения при согласии обвиняемого с предъявленным ему обвинением.
- 3. Особый порядок принятия судебного решения при заключении досудебного соглашения о сотрудничестве.
- 4. Особенности производства у мирового судьи.
- 5. Особенности производства в суде с участием присяжных заседателей.

Тема 12. Апелляционная форма уголовного правосудия.

- 1. Судебные решения, подлежащие апелляционному обжалованию.
- 2. Существенные нарушения уголовно-процессуального закона.
- 3. Основания отмены или изменения судебного решения в апелляционном порядке.
- 4. Обжалование решения суда апелляционной инстанции.

Тема 13. Исполнение приговора, кассационное, надзорное производство и возобновление производства по уголовному делу в виду новых или вновь открывшихся обстоятельств

- 1. Вступление приговора в законную силу и обращение его к исполнению.
- 2. Предмет судебного разбирательства в кассационном порядке.
- 3. Недопустимость внесения повторных кассационных жалобы, представления.
- 4. Порядок подачи надзорных жалобы, представления.
- 5. Полномочия Президиума Верховного Суда Российской Федерации при пересмотре судебных решений в порядке надзора.
- 6. Основания возобновления производства по уголовному делу ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств.

Тема 14. Особый порядок уголовного судопроизводства, особенности производства по уголовным делам в отношении отдельных категорий лиц и международное сотрудничество в сфере уголовного судопроизводства

- 1. Порядок производства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних. Обстоятельства, подлежащие установлению.
- 2. Задержание несовершеннолетнего подозреваемого и избрание в отношении несовершеннолетнего обвиняемого или подозреваемого меры пресечения.
- 3. Основания для производства о применении принудительных мер медицинского характера.
- 4. Последствия неуплаты лицом судебного штрафа.
- 5. Категории лиц, в отношении которых применяется особый порядок производства по уголовным делам.
- 6. Основные положения о порядке взаимодействия судов, прокуроров, следователей и органов дознания с соответствующими компетентными органами и должностными лицами иностранных государств и международными организациями.

5. КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Текущий контроль и промежуточная аттестация осуществляются в соответствии с «Положением о текущем контроле успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся в Автономной некоммерческой организации «Образовательная организация высшего образования» «Университет экономики и управления».

Вид промежуточной аттестации – зачет, экзамен.

Форма проведения промежуточной аттестации в целом по дисциплине – письменный экзамен.

Фонд оценочных средств по дисциплине приведен в приложении к РПД.

6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

- 1. Виноградова А.А. Уголовный процесс: методические рекомендации по организации самостоятельной работы студентов / А.А.Виноградова Симферополь: АНО «ООВО» «Университет экономики и управления», 2021. 29 с.
- 2. Виноградова, А. А. Уголовный процесс: опорный конспект лекций / А. А. Виноградова Симферополь : АНО «ООВО» «УЭУ», 2022. 130 с. Текст : непосредственный.
- 3. Капшук Е.Г. Уголовный процесс: Планы семинарских (практических) занятий и методические указания / Е.Г. Капшук Симферополь: АНО «ООВО» «Университет экономики и управления», 2025. 27 с. Текст: электронный.

7. ПЕРЕЧЕНЬ ОСНОВНОЙ И ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ, НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

а) основная литература:

- 1. Уголовный процесс : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция», по специальностям «Правовое обеспечение национальной безопасности», «Правоохранительная деятельность» / Б. Я. Гаврилов, О. Д. Жук, О. В. Химичева [и др.] ; под редакцией М. Х. Гельдибаева, А. М. Багмета. 4-е изд. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2023. 911 с. ISBN 978-5-238-03250-4. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/141603.html. (дата обращения: 12.01.2025) Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 2. Мищенко, В. В. Уголовный процесс : учебное пособие / В. В. Мищенко. Кемерово : Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева, 2022. 120 с. ISBN 978-5-00137-384-1. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/135111.html. (дата обращения: 12.01.2025) Режим доступа: для авторизир. пользователей

3. Шаповалова, Т. И. Уголовный процесс. Сборник схем (досудебные стадии) : учебное наглядное пособие / Т. И. Шаповалова. — Железногорск : Сибирская пожарноспасательная академия ГПС МЧС России, 2023. — 245 с. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/130880.html. (дата обращения: 12.01.2025) — Режим доступа: для авторизир. пользователей

б) дополнительная литература:

- 1.Литвинов Р.В. Уголовный процесс. Практикум [Электронный ресурс]: учебное пособие/ Литвинов Р.В.— Электрон. текстовые данные.— Железногорск: Сибирская пожарно-спасательная академия ГПС МЧС России, 2022.— 200 с.— Режим доступа: https://www.iprbookshop.ru/123099. (дата обращения: 12.01.2025) IPR SMART, по паролю
- 2. Уголовный процесс. Схемы и таблицы : учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Д. В. Алехин, А. М. Багмет, Н. Н. Ильин [и др.]. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2023. 355 с. ISBN 978-5-238-02967-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/142712.html. (дата обращения: 12.01.2025) Режим доступа: для авторизир. пользователей

в) периодические издания:

- 1) Российский юридический журнал : научно-теоретический, информационный и практический журнал / Уральская государственная юридическая академия (с 2014 г. университет) ; учредители и издатели: Министерство юстиции Российской Федерации, Уральская государственная юридическая академия. 2021 . Екатеринбург, 2021 . Выходит 6 раз в год. ISSN 2071-3797. Текст : непосредственный.
- 2) Государство и право : научно-теоретический, информационный и практический журнал / учредители: Российская академия наук, Институт государства и права РАН ; издатель Отделение общественных наук РАН. 1927 . Ежемес. ISSN 1026-9452. Текст : непосредственный.

8. ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ «ИНТЕРНЕТ», НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

- 1. Информационно-правовой портал «Гарант». [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: http://www.garant.ru/
- 2. Научная электронная библиотека. [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: http://elibrary.ru/defaultx.asp/
- 3. Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: http://pravo.gov.ru/
- 4. Цифровой образовательный ресурс «IPRsmart»: официальный сайт. URL: http://www.iprbookshop.ru/ Текст: электронный.

9. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

При проведений лекций, семинарских (практических) занятий, самостоятельной работе обучающихся применяются интерактивные формы проведения занятий с целью погружения обучающихся в реальную атмосферу профессионального сотрудничества по разрешению проблем, оптимальной выработки навыков и качеств будущего специалиста. Интерактивные формы проведения занятий предполагают обучение в сотрудничестве. Все участники образовательного процесса (преподаватель и обучающиеся) взаимодействуют друг с другом, обмениваются информацией, совместно решают проблемы, моделируют ситуацию.

В учебном процессе используются интерактивные формы занятий:

- творческое задание. Выполнение творческих заданий требует от обучающегося воспроизведение полученной ранее информации в форме, определяемой преподавателем, и требующей творческого подхода;
- групповое обсуждение. Групповое обсуждение кого-либо вопроса направлено на достижении лучшего взаимопонимания и способствует лучшему усвоению изучаемого материала.

В ходе освоения дисциплины при проведении контактных занятий используются следующие формы обучения, способствующие формированию компетенций: лекциидискуссии; кейс-метод; решение задач; ситуационный анализ; обсуждение рефератов и докладов; разработка групповых проектов; встречи с представителями государственных и общественных организаций.

10. ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ, ВКЛЮЧАЯ ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ И ИНФОРМАЦИ-ОННЫХ СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ (ПРИ НЕОБХОДИМОСТИ)

В процессе лекционных и практических занятий используется следующее программное обеспечение:

*программы, обеспечивающие доступ в сеть «Интернет» (например, «Google chrome»);

*программы, демонстрации видео материалов (например, проигрыватель «Windows Media Player»);

*программы для демонстрации и создания презентаций (например, «Microsoft PowerPoint»).

11. ОПИСАНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ, НЕОБХО-ДИМОГО ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ

Для преподавания учебной дисциплины не требуется специальных материальнотехнических средств (лабораторного оборудования, компьютерных классов и т.п.). Однако во время проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, групповых консультаций или индивидуальной работы студентов с преподавателем, которые проводятся в аудиториях (лекционных, для групповых занятий), используется проектор для демонстрации слайдов, схем, таблиц и прочего наглядного материала, как лектором, так и самими обучающимися: мультимедийные проекторы Epson, Benq ViewSonic; экраны для проекторов; ноутбуки Hewlett-Packard (HP); устройства для воспроизведения звука (усилитель звука, микрофон, колонки или динамики и др. оборудование).